



30 页 PPT 展示数字经济创新如何助力乡村振兴



2018年6月23-24日，“中国电子商务促进乡村振兴高峰论坛”在江苏省沭阳县举办，大会由浙江大学中国农村发展研究院、阿里研究院、沭阳县人民政府共同主办。

来自国家农业农村部、国务院发展研究中心、清华大学、浙江大学等的专家，以及江苏、浙江、山东等地的代表 1700 余人参加了大会。与会嘉宾重点交流了电子商务在促进乡村振兴的作用、成绩和经验，并展望未来发展趋势。



阿里新乡村研究中心副主任兼秘书长、阿里研究院高级专家盛振中在大会上作《数字经济创新助力乡村振兴》主题演讲（报告下载地址：<http://i.aliresearch.com/img/20180625/20180625204624.pdf>），分析

数字经济在促进乡村振兴上的创新探索和多样价值。

以下是演讲内容精选：

数字经济在中国乡村的多样化创新探索

近两三年，数字经济在我国的乡村地区有多样的创新探索。

在江苏沭阳，村民们通过电商平台，把花木销往全国各地，网络销售额超过 100 亿元。

在新疆巴楚，国家级贫困县，瓜农们通过电商平台，让巴楚甜瓜走出新疆、销往全国。三年间，瓜农们从亩均收入 400 元提升到了 3600 元。一批家庭因此摆脱贫困。

在河北清河，一位村民向网商银行申请，5 天内获得 80000 元贷款。他提交了户口本、身份证、宅基地证明等信息，通过大数据分析，他无需抵押就能获得贷款。

在贵州习水，通过“顶梁柱健康扶贫公益保险项目”，300 多位建档立卡贫困户，除了医保报销，额外还获得看病理赔金。截至到今年 5 月，全国已有 109 万贫困户获得健康保险，看病理赔金额超过 3000 万元。

数字经济 “三新” 促进乡村振兴

2018 年，中央“一号文件”有多处关注数字经济，比如数字乡村、数字农业、基于互联网的农业生产模式等等。对于乡村振兴的总要求：“产

业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”，数字经济能发挥哪些作用？

概括来讲：数字经济促进产业兴旺和人才振兴，进一步帮助村民实现生活富裕。有三个“新”：新基础设施、新生产要素和新服务体系。

新基础设施，包括宽带、云计算、互联网、物联网等，像以往的水、电、路等基础设施一样，新的基础设施全面支持乡村的发展，更高效地获得和处理信息，服务生活和生产。

新生产要素，指的是数据正作为全新的要素在乡村的生产生活中发挥作用，比如沐阳的网商们通过大数据工具分析网店经营状况，在营销、销售、产品等方面采取有针对性地措施。

新服务体系，指的是基于互联网的交易、金融、物流、信用等服务，全面支撑乡村的生产生活。乡村地区不像大城市那样，拥有多样的服务商，没关系，通过互联网，大城市的服务同样能惠及广大乡村居民。

数字经济促进产业兴旺

数字经济促进产业兴旺，可以分为三个方面来看：

1、帮助乡村连接大市场。淘宝村是最集中的体现。2017年，全国共有2118个淘宝村，网络销售额超过1200亿元，活跃网店超过49万个，带动的就业机会超过130万个。淘宝村网商们把村里的特色产品销往全国甚至海外市场。除了农产品，还有各种非农产品。从销售额排名来看，服

装、家具、鞋等位于前十位。过去八年里，淘宝村有 3 个快速增长到 2118 个，从少到多、从小到大、从零散分布到集群化发展，呈现出良好增长势头。

2、帮助农业提高生产效率，降低成本。近两年，云计算、人工智能等新技术不断应用到农业生产中。比如，在陕西，阿里云 ET 农业大脑帮助果园管理智能化。果农通过智能手机及时记录果树的浇水、施肥、施药情况，积累丰富的数据。云计算分析历史数据，指导播种、施肥和耕作，提供最优决策。尽管只是探索，经济效果初步显现：帮助降低管理成本，每亩地节省 200 元以上。又如，在四川，阿里云用人工智能帮助养猪。基于人工智能，通过视频识别被挤压的仔猪，及时解救，提高仔猪的存活，死淘率降低 3%。

3、创新“三农”服务方式。通过技术创新，实现“三农”服务创新。基于大数据和云计算，网商银行实现“3-1-0”金融服务创新，即 3 分钟申请、1 秒钟放款、0 人工介入。截至 2017 年，超过 2500 万“三农”用户从网商银行获得贷款。又如，在“顶梁柱健康扶贫公益保险项目”中，每一笔钱的使用，都可以在线查询，蚂蚁区块链技术让扶贫工作更公开、透明、可信赖。另外，在贫困户提交医疗费用报销单后，人工智能技术帮助识别报销费用，极大提升效率。

数字经济促进人才振兴

数字经济促进人才振兴，也可以分为三个方面来看：

1、激活大规模创业，释放草根创新力。这几年，数十万年轻人返乡创业，互联网为他们提供了低成本、低门槛的创业机会。善用互联网，是他们与以往返乡创业者最大的不同。哪些地区的返乡电商创业最活跃？根据阿里研究院最新数据，2017年全国返乡创业最活跃的十个县（市）依次是桐乡、石狮、永康、清河、常熟、德化、东阳、温岭、天台和浦江。这些县市都位于东部沿海。进一步分析显示，中西部返乡电商创业最活跃的10个县（市）依次是新郑、庐山、瑞丽、新乡、长沙（县）、南昌（县）、中牟、肥西、镇平和长丰。众多电商创业者，从上海、广州、深圳、杭州等城市返乡创业。

2、支持乡村人才成长。从学校数量、老师数量来看，城市远比乡村丰富。通过互联网，乡村可以共享到城市丰富的教育资源。比如，在淘宝大学的网络课堂提供超过2200门课程，去年仅来自淘宝村的学员就超过10万人。又如，友成基金会等发起的“双师课堂”覆盖21个省市自治区，超过200所乡村中学。在内蒙古、贵州等的中学教室，同学们可以听到人大附中老师的讲课。中央财经大学的老师们进行了深入研究，发现这样的“远程+本地”相结合的教学模式，不仅能较好地提高同学们的成绩，对乡村教

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_38024

